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    ARTICULOS DE OFICIO. 

  

La Junta de Gobierno Provisorio de los depar- 
tamentos ‘Libres, 

Conviniendo al ejercicio del poder de que se 
ha encargado hacer fa franca  manifestacion de 
Ja condtcta yue se propone s: guiren la gloriosa em- 
pres de restableccr en la Republica el imperio 
de’ ia Constitucion, y teniendo presente. 

1.° Que Si los Jcfes y Oficiaies é indiyidtos 

de tropa que por alucinamiento > cualqaiera otra 
c se hallan en ‘las filus del ‘ejército Direc- 
torial han faltado a los deberes que la Nacion 
Jes impuso caanlo tes conto la cust dia y defen- 

Sa de sus ‘institaciones, estin todavia eh el caso 
de lenar la obsigacon quejurirea cumplir, de con 
vertir sus armas contra cl qae los indujere a ata- 
car aqieilas: 

2.2 Que si he 

  

      

    

‘ta ahora no la han cumpiido 
quiza por un espirtu hacional, y por A equivo- 

icion de suponer que loS dcfensores de ta Li- 
bert il de lo. paedlos estadan de acuerdo, ed com- 
binacion, 4 alianza con fuerzas estranas, sébre lo 
que la Junta de Gobierno Provisorio protesta so- 
lemnemeate ante Dios y la Patria haber creido 
Mis bien dahosd que Gti; ni necesario, auxilio al+ 
guno por estar cierts de que los puebios solos de 
Ja Repddlica son bastantes para reconquistar la 
libertad nacional: que si pdr estos infundados re- 
zelos lan dejad> de cuntplir sa de estan en el 
dia obligados a lenarlo—Por tanto decreta: 

1.9 Ningun Jefe m Oficial Sera reconvenido por 
Ja conduct que hasta hoy impu!sados por ua fal- 
so zelo han observado: la Justa de Gobierno Pro- 
visorio 4 nombre del Supremo, Kjecutivo Nacio- 
Nal reconoce sus empleos; y dest:tard conforme 
@ sus apt.tades a todos los que se le presenten 
antes det desenlaze de la gran cuestion en que es- 
ta consignada la libertad y felicidad de la Patria, 

2° Los que no ld versficaren, y continuasen ha- 
ciendo la guerra a 108 pueblos, ademas de ser 
dados de baja del ejército, seran juzgadds como 
traidores 4 sd Patria, y castigudds con las penas 
que les impone la ordenanza. 

FE! Secretario Jenerai queda entcarg ido del 
cumpiimientd de este decreto y de miandarlo im- 
_Btimir pubiicar y circtlar, Dado en Tactia a 4 
de setiemore de 1843 —Doming» Nieto—Presiden- 
te—Hamon Custilla—Pedro Cisneros—P. O, D. 
5S. Hi pa Di J.—Jose Chipocd Rivero. 
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BENEFICENCIA. 

Prefectura del defartamento Moguegud, —Tac- 
nau Setiembre 8 de 1843, 

SS. D. Juan. Antonio Finis 
fon y D. Valentin Izuisa, 

  

De resuitas del combate a 
tro el camipo de “San Agustin de Pachia” el did 
29 del mes prdzimo piisado; se cuenta eri los Hos- 
pitales de esta Ciudad tn crecido nimero de He- 

“vidos de ambas divisiones cumbatientes. Sabido es 
que aqui nunca hubo; y micnos aliora; un Hospi- 
tal regt.afinente establecido, y por lo tanto eg 
bien cierto qtte lds que Hoy existen, careceti hasta 
de los elementos dé comedidad y descatiso; mas 
indispe nsables pata el alivio de los desgraciados 
& quienes su suerte los condujo a aociiparlos. Kste ve- 
cindario tan valiente Comic compasivo, no ha des- 
mentido j Jamas este bien adquirido crédité: y no po- 
dri mirat cotf indiferiencia el estado doliente de sis 
semejantes y tonipatriotag Animados UU de igna- 
les sentimientos a jilicto de esta Prefe 
ella con sobrado fundaniento haber acertado al 
encomenderles el. benéfico encargo ae levantar dna 
suscripcion, con el objcto de colapray dinero, fre- 
“sadas, colchones, sahanas y. cualquiera otros 
titiles para los hospit les mencion dos. Si como 
no lo dudo el resulta jo corresponde a mis espe- 
ranzas, la invercion y distribucion de los fondos 
y efectos que se colecten, correra al cargo de 

        

  

A que sirvid de tea- 

  

UU... mismos, Para mayor acierto en operacion 
tan digna de consigharse 4 su piedad y filantro- 
pia, daindome cuenta, del resultado oportunamen- 

te.—Dios guarde A UU.—Pedro Cisneros. 
  

  

Repablica Peruana—Tucnia Setiembre 12 de 1843. 

ALB. Sr: C, Prefecto del departamento, 

  

-5r. P.A consectencia de, la apreciable no- 
ta de US. de 8 de ‘I presente, procedimos a la sus- 
cripcion que. ella indica, para, el alivio de los des- 
graciados que fueron, heridos en, la funcion de _ar- 
mas que tavo lagar el 29 del pasado. . Fl resul- 
tado ha sido como no era de esperarse, por los 
incOnvenientes que Se presentan por la penuria, y 
calamidad de la epoca} mas jos, habitantes de es- 
ta Capital, venciendo dificult tades, yn pudichde 

manifestarse indiferentes. a, las as de sus 
hermanos, ha an he ho esfuerzos Sob: l 

mérito de ellos, henios logrado colectar la suma 
de quinientos c ay, “cute pe 208 Un, real Ss 
gun lo acredita da adjuita lista para eee Se in- 
vierta en ben i 

  

  

    

    

      

        

  

      

  

mes hee de sehr suma, 

      

  
Dies guarde a US.-Juan Antonio Castanon. 

Valentin Tzursa. 
  os 

Repidlica Peruana—Pr efectura del departamens 
to Moquegua—Tucna Setiembre 12 de 1843, 

ss . D. Juan.Antonio Casta- 
fon y D. Valentin Izursa. 

  

He side alta y agrac dablemente sorprendido 
ton la lectura de la estimable nota de UU; 
de esta fecha, a, la que se sirven acompaaar me 
Ja sascripcion encémend ida Asi zelo y filantro- 
pia; y que por elk sentido de mi conunicacion de 
8 del, cortiente fué m: midada levantar, en bene- 

graciados que Faltos de salud y cu- 
ae de Heridas yacen dojoridos en el irregu- 

» Nospital qué ett los momentos del cont icto 
by mismo, apenas pudo establecerse en 

ésta Ciudad por coasecuencia de, la batalla que 
ei 29 del prdximo pasadp mes de Agoste tuve 
lugar en 3. Agustinde Pa » Alrepasar las 
partidas « de la espresada stiseri dcion, no pude ter- 
Minrlas y ver la crecida suma de su asenden- 
cia, sin. sentirn penctrado, de eriternecimien- 
to y de admiracion. _ Asi * acna} (asi sus mora- 

dores tédos, y los dignos y recomendidies ex- 
trajeros que en é! nan fijado su mansion; dah 
una. prueba relevante y espléidida de que son 
Senisibles 4 las doliencias de sus. semej Se 
‘ Lia Prefectura al, dar a UU. y, 4 todos los 
SS. suscripteres las gracias por este eminente 
servicio liecho 4 la ete no se juzga Sa- 
tisfecha con tan estéril m unifestacion, , y. cuid ra 
de que, sis Hombres sean publicddgs por la pren- 
ga, para que el puidlico y aun la posteridad, co- 
Hozcan y Bendigan alos @ alargaroa una mano 
compasiva y gencrosa ea alivio dé los q? yacen en el 
lechio del dolo 4 
No obstunte, qiie al contes tar UU. de su co- 

inisiod Han exedido lds esperanz 5 que esta Pre- 
fectdrd tuvo dl ericomendarlay cred que al carac- 
ter be éfico de UU. ha de Haber quedado un va- 
cid, y pata leifatlo; es Pues preciso que acaben 
la grandiosa. ora comenzada. Haganse cargo de 
los 554 pesos 1 teal colectados pot sus , piado- 
sds sdlicitudes, y ,empleandolos en el es tableci- 
niiento de todas las Gimas necesarias al niime- 
to de erfermos que, actualmente hayan,  do- 
tadas de toda la como idad y abrigo que un he- 

rido y erifermo, y mucho mis en la presente es- 
tacion, puieda Hecesitar para rectiperar su salud, 
y aryibar & dna curdcion completa, R 

Teuedores UU, de la espresada suma, ¢ in- 
virtiéndola a juicio suyo segun las necesidades del 
hospital, y segua el nimero de enfersmos que en 
é: hayan actua mente, siadOs con el cirujan> 
as.stente Ur, 2. Jorge Walker, y dg D. José Ma- 
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dad ano§ mas fotables ¥ de m 

  

nuel Salas que se ha prestado 4 ejercer las ‘fan- 
ciones de Contralor por el tiempo .necesario @& 
completo est: xblecimiento del referido hospital, tan 
solo exijiré que terminados sus trabajos, me den 
aviso, del estado de ellos. 

Hecho esto en an Jocal ‘aparente, sy. proporcio- 
nado, que | lo sera la Quinta de la Beneficencia siz 
tuada a la cal , id, habra - en» 
ella una habit, icion segura ¥ ‘con Have que sinva: 
de almacen 6 deposito de las camas y demas tti- 
Tes, Mevandose and alta y A ‘por el Yontralors 

y, como eS constante que el espresa do ‘Sr, Salas a 
mas de saber su obligacion en este ramo, fis ne 
por la humani el. servicio. un gran, interes, 
espero que ni van, UU, que de sear en la 
Piadosa comision que 

Aates de concluir 
se sirvan for: mir relacion nominal de | todos Jos scius 

48 Gonstante residencii 
eh esta Ciudad para q roland» de los en dos. dia- 
riame ite, Ragan la visita del hospiti con el fin 
de q‘ odserven y procuren la buena, asistencia de 
los enfermoy, y dando parte a esta Pr fectura la 
instrayan de lo que, observen en, ‘sus ema, para 
proceder 4 su mejora. en todo loposible. 

Dios guarde a UU. 

    

  

      

  

     
     

  

   
  

  

Higa neck 
Petro, Cisneros 

Subscripcion q’ se levantd bajo la Solicitud ae los 
D. Juan Antonio Castanon y D, Valentin Izur- 

sa por disposicion de, la Pretectura del De spartae 
mento €on clladdable y ‘filantrdpico objeto de me- 
jovar el estado y asistencia de los hospitales de 
esta Ciudad, éf qué sv eicuentian los herides de 
uno y otro bando,. de resultas de la batalla dé 

“San Agustin de Pachia.? 

  

  

  

   

  

SENORES Ps, Rs, 
Se 

D. Cailos Herict y Novdman ( Ca, nines 
Vaan Vidalle th. #0 quay ayieah anes 8-4 
Fermin Teiles sah stares 4 
Juan Autonio Castatton 9d, 9 ah 

© Valentin: Igursa] oc leo ee 
Sr. Cura Fr. Sebastian Ranion Sore}. 8-4 

D. Horacio Bolton y Compaiiia aa} 
Juan Madermont 0 4 8 
Forjemelelimant vc 7 fy be sins 

D.D. Marceliano Barrios. 3. 5 5 3-5 
Di Patricio Dawling: i} 95 pei es 

Pedro Wilson t 4, fs Bea 
Agustin Maladsend. y» 5 5 5 5 
José Maria de Valley. 5.5.5 » 
Tsidte, Vildoso! 67.4 4:5js. 5 eh oh ® 
Radiol Vildosovt 39 2) 9 9 2S 
Tinie Bikes sao? ied ayiisvas 3 
Francisco, Telles <5) 5 5 seem 
Mariano Soleureh . 555 9 9 9 4 
Ignacio Fin’. (4) 2 9) Ge sae 7 LO 
Tomas ‘Mousdlve S$ 3) 5 > > 4 
Antonio Verteion We apge ae pis 3 
AWerto Solana ist — juyp 5 > 
Maiiano Pailiagua. 55 3 90. 4 
Juan Pasciidi de Laza , , » 5, 10 
Federico Solkeld,”. 5 5 5 5 3 2 
TsidorOuGrtiZ, cts 7 Sh yehitad> 2 5 
Marceliano Arriaga. 5 5 5 5, | 2% 
José Saiita Maria. 5 4 9 9 4 
ries Condemariit co ys asi es 
Luis Biondei, iSe'se cues snd sak eaten 
José Santiago Basidre, a hsp og ee eee 
Cablos, Ledger: . 6.5: 5. 9s 84 
Diomsio Moreno. . . » 5 » 35 3 
José Manticl Lecaross 5 5 5 5 4 | 
José Maria Basadre . 5 5 5 4 2 
Ramon Pigarvo..,< + 9.5: 9)» 84 ; 
Jose Maria Pividale os) poy | Bah 

Da, Valebiaiii Grmaldoss 3 5 5, 4 
Sr. Corsul de (hile D lange Reyes, a2 
a Diego Huaincoorch. ds wenalak 

Consui de S. M.B. D. Hugo Wilsin > 34 
. ae Atejandro. Macklean. . Bae 

‘Tomas. Vargas he er oN eS : aes 
Jos Ventura Soto . 2 eg



be EL FENIX. 
    

   

    

          

WiSE-DOTERUL soe eee yy ty 4 
Jean huis rrea i 2. yy 4 
WValeiitin Zegarra -. A 4 2 

Da, Jos é ase eg ae 3 

Micelas © . are Bey a 
Miata Soto. ~  . + SMA Be, 1 
Manuel Bustios . -. a4, 4 * 
Juwa Bajon. Oo OMA he & 2 

Da. ria Angulo de Stevefson., y ., 
DD. Jo Sautos Guerra . - Pe 1 

Da. MariaPilar Pimentel... oa 9 
Sites, Respighosi. 2 4 37 6, 1 
Juce Pires yyy 1 
Mariano Portecarrere. =, . , ., 4 

  

Santiago Eguaruitre ©... 4, ., 9 
German Vehwarts. 2 <°. ., @ ABs 

: . Suman—— $+ 554-1 
Tacna Sétiembre 12 ‘de 1843, 

Juan Antonio Custanon.—Valentin Izursa, 
paisa ca Syporraany 

Repiblica Peruana Samegua Setiembre $ de 1843. 

Ai Iitmo, -Sr. Gran -Mariscal D. Domingo Nieto. 

$v. -J —Invitada por US. I. el benemérito Sr, 
Jeneral enJefe dei ejército del SuryJefe Supe- 
ior Politico .y Militar de sus departamentos pa- 
Ta un avenimienta, y deseaso §, S. de ver ter- 
minada en-el pais la guerra civil, ‘ha tenido a bien 
_conferirme la honrosa ‘comision de acordar con 
Ws. J. 6 la persona aquien se sirva nombrar, el 
modo de conseguir aquel interesante objeto. A 
‘este-fin S.-S. me ha conferido la autorizacion com- 
petente, como lo vera US I. por el pliego que 
‘tengo fa honra de incluirle; el cual habria de- 

seado entregarle en prapia mano, mas la circuns- 
stancia de hailarse US.1. en Lacna, me obliga a 
rem ‘1o,y a -dirijirme ‘eldia de manana a Lo- 
cumpa, donde se me ha hecho entender por las 
autoridades de Moguegua que -debera Us. -I, -ha- 
Narse al dia siguiente. 

Aprovecho esta oportunidad para ‘asegurar a 
US.:1. jo satisfactorio que me ‘ha sido esta-comi 
gion per les caros-C importantes objetos que abra- 
za, ‘y las esperanzas que alimento de'terminarla 

con el mas ‘feliz éxito, atendidos los’ deseos que 

US. Tha -manifestado, y los que animan al Su- 
premo Gobierno Direetorial—Dios guarde 4 US, 
i.—Sr. Jeneral. «Julio Muntes 
y Cy 
Reprblica Peruana.—Secretaria Jeneral de la 

Junta frrovisoria de Crobierno de los depar- 
tamentos libres —Tacna Setiembre 9 de1843, 

    

    
     

  

  
  

AL-B. ‘Sr.-Coronel -D. Julio Montes. 

‘Enterado el Gobierno ‘Provisorio ‘de la nota 
de Us, por la cual se sirve poner ‘en su conoci- 
micnto que SSa.el Jefe Superior de ‘los -depar- 
tamentos del Sur, le ba comisionado para ajus- 
tar-el convenio que ponga-termino 4 la guerra 
civil, me ordena -espresar a US. la ‘satisficcion 
que esperimenta al ver que US. Naya sido el des- 
-tinado adienar un objeto tan importante. El’ pa- 
triotismo de US. promete la mas alagiiefa segu- 
ridad de que jirada por US. una negociacion, -él 
Peru vera hu de su suclo la guerra que asola- 
TA estos paises desgraciados Solo tiene el seriti- 
‘miento de anunciar 4 Us.: que es indispensable 
que Us, haga elsacrificio de adelantar a esta ciu- 
dad, porque las atenciones multiplicadas del Go- 
dierno impiden 4S. E. el Presidente de Ja Junta 
separarse un momento de ella. En esta virtud 
espera que US, animado del deseo de contribuir 
al bien de su patria, no se. negara 4 aproximar- 

se a esta ciudad, .en la. que encontrara Ja mas 
buena disposicion pava llevar al cabo el enuncia- 
do objeto. 

Con los sentimientos de la mas distinguida 
consideracion soy de US. su muy atento y seguro 
gervidor, José Chipoco Rivern. 

    

Repiblica Peruana—Secretaria Jeneral de la Jun- 
ta de Cobierno Provisorio de los deportamen- 
‘tos Libres.—Ulacna Setiembre 12 de 1843, 

Al B, Sr. Coronel D. Pedro Cisneros, 

Habiendo el Sr. Jeneral Jefe Superior de los 
départamentos del Sur nombrado al Sr. Coronel 

Julio Montes para arreglar un convenio q’ ale- 
je del territorio de la Reptiblica los horrorosos 
efectos de la guerra civil, S. E. la Junta de Go- 
bicruo Provisorio de los departamentos Libres de- 
seoso de concurrir por sa parte a-tan importante 
objeto, y sensibie 4'todes los males que afectan a 
la’ Repiblica desde Ja destitucion de! Gobierno 
Nacional, ha acordado nombrar A US. para que 
entendi¢nudose con aquel Sr. arregle y ajuste el 
indicade coavenio, 

‘Aunque S.E. la Janta de Gobierno se halla 
€n ‘poseston de todos lo, elementos necesarios pa- 
ta Comtinuar la guerra con el buen suceso geez 

4 

, bee ip 

    

  

-sangre Peruana, sin que primero se hubier 

‘tes instracciones. 
‘el tratado que ponga término a las diferencias 

  

   

  

fasta hoy shan obtenido les -¢: 
bitantes del departamento, pr | 
al brillo de las nuevas -vietorias, que tiene funda- 
dos motivos de espera, los efcvotos de ua teatado; 
porque se .promete que en el se comsultara la coa- 
servacion del honor, digmidad, y segeridad del 
departamento, y se acelerara et terminode todos 
los males que sufre la Repiblic as 

El acreditado patriotismo de US. y la confian- 
za que sus aptitudes inspiran a laJanta de Go- 
bierno Provisoro, le ofvecen la lisonjera esperan- 
zade que manejara U5. esta pegociacion, del mo- 
do mas conveniente a jos oajetos indhcados. A 
este propésito autoriza a Us. con pleao.y ampiio 
‘poder para que en unioa del sr. Coronel nomora- 
do de parte del Sr. Jeneral Castilio, proceda a 
Ja celebracion del referido tratad) que debera ser 
sujeto a las instrucciones gue al efecto se le in- 
‘cluyen. 

    

   

  

  

“conocimiento y fines consiguientes. 
Dios guarde a US —Jose Chipoco Rivero, 

eee ph 

Repiblica Peruana Secretaria Jeneral de'la Jun- 
ta de Gobierno Provisuris de los departanen- 
tos Libres.—Lacna Setiembre 12 de 1843. 

“Al B. Sr. Coronel D. -Julio Montes, 

Sr. ‘C.La -Junta de Go'ierno-Provisorio de 
los departamentos Libres, deseosa de probar has- 
‘ta el Uitims estremo-su prop isito de no di 

   

   
cado cuantos medios de razon y avenimiento ofrez- 
‘can las cireuastancias, ha nombrado comisionade 

por su parte para arreglar una tratado con Us, 

al benemérito Sr. Coronel D. Pedro Cisneros, yo- 
cal de la Janta gubernativa y Prefecto de este 
de imento, @ quicn ha dado las correspondien- 

Con él puede US. arreglar 
    

  

Cc    que separah 4 los Peruanos, daindole enter 
‘dito en cuinto asegure de parte de la Tanta; pues 
para ello le tiene conferido poder bastante. 

on este mstivo aprorechs la ocasion de 
‘ser de US.suatento y obsecuente ‘servidor, 

José Chipoce Rivero, 

Repiiblica Peruana~Humo Setiembre 13 de 1843, 

Al Sr. Secrétario Jeneral de la K 
Junta de ‘Gobierno ‘Prorisorio, 

‘S. SeeretariomA la. una del dia de hoy ‘ha ‘sido 
‘puesta en mis manos, por el Penemerito Sr. C, 

D. Pedro Cisneros, la comunicacion de US. de 
ayer, en que me participa haber nombrado la Jun- 
taa cuyo nombre me ‘habla, al referido Sr. ‘Co- 
ronel para arreglar conmigo un tratalo que lle- 
we aefecto sa propssito de no derramar sangre 
peruana, sin ‘tocar antes los medios de avenimicn- 
to que ofrezcan las circunstancias; animandome al 

mismo tiempo que puedo darle entero crédito en 
‘cuanto asegure de parte de ‘la Junta, pues que 
4 éste fin se le ha conferido poder bastante y 
las instruccioses correspondiente En inérito d@ 
‘éste aviso, y consecuente alo ocurrido con el pre- 
scitado Sr. Coronel, debo decir a U que mi+ 
credencial sobre el objeto de mi venida se la re- 
miti al Iitmo, Sehor Gran Mariseal D. Domin- 
go Nieto desde Locumba, y que por ella la Jun- 
ta, siendo éste mismo quien la preside, debe es- 
tar y esti en efecto informada, de que he sido 
comisionado cerca de dicho Sr., y no es dé nin- 
guna otra autoridad; comb q’ tampoco cuando em- 
preadi mi marcha dei cuartel Jeneral de Juti, 
podia saberse su orgimizacion, habiéndotenido lu- 
gar esta el 3 del corriente, y aquella el dia 1%} 
per consiguiente ha debido tambien suaponer que 
no solo carezco de prevenciones pata entenderme 
con Ja persona comisionada por ella, sine que tam- 

poco tengo los poderes de estilo para iniciar el 
acto de la negociacion: luego de ningana mane» 
ra debid atraerseme hasta este punto-con el de- 
signio de tratar. 

Como sin embargo de estos antecedentes pro- 
cediese la Junta ainvitarme por el organo de US, 
en su primera comunicacion de 9 del corviente, 
que recibiea Locumba, a pasar 4 ‘lacna aseguran- 
dome las mejores disposiciones para transijir, crei 
no deber frastrar por mi parte las esperanzas de 
avenimiento que se me presentaban espontanea- 
Mente -pot esa corporacion, y suponiendo desde 
luego, como debia presumirio, que se presindiria 
de ja investidura espresa que necesitaba pata en= 
tenderme con ella aspirandose solo a que de un 
modo 6 de otro se Henase e! objeto, pnesto que 
al fia es uno mismoy de tan grave importancias 
verifiqué inmedistamente mi venida. ln ella no 
habia tenido sino motivos de congratularme tan- 
to por la acojida que he merecido al Sr, Gran 
Mariscal, cuanto por los desecos y buenas dispo- 

   

      

    

  

fiere sin embargo” 

De drden de SE. lo digo a US. para ‘su: 

  

  
  

  
  

siciones que me ha manitestado en favor de li paz, 
Desde antes de ayeren-la noche eneque efegtad 

mi jlegada he esperado ‘con ansia el ‘momento 
‘de inicuer el con¥enio; mas ceando en la comu- 
‘nicacion que contests y en la venida de su con- 
‘ductor crevrecider hoy ia ditima pracoa, 6 la ra- 
tificacion diré de las esperauzas que se me hay 
Cizn concebir .para la dispensacion -de ny requisi- 
‘to que aunque de formula esencial, estaba en cier- 
‘to modo subsanado y parecia no ya indispensa- 
ble con la antorizacion de que he habiade, y de 
scuya ‘falta nadie ¢s culpabley he sufrido un do- 
Yoroso desengano al ver que el Sr, Coronel Cis- 
‘neros‘tan lejos de tener prevenciones A este respee~ 
to, esta Cspresamente vedado pata proceder sin 

Ja formuia previa del canje de los respectives po- 
‘deres; sin que por otra yparte hayan bast ido pa- 
ra poder ‘entendernos, las reflecclones que le ie 
hecho, -ri la manitestacion de ta autorigacion q? 
traigo para con el or. Gran Mutiscal Nieto, ni 
Jas seguridades que le he dado sobre Ia aproba+ 
cion de lo que estipaiemos, ni en fin los since- 
‘ros deseos que Teciprdcamente he creide nos ani 
Man, -Permitaseme vepetir aqui, que habiéndo 
yd venido a‘Aabiar con el St. Gran Mariscal y 
a acordur con @l, el ‘modo de terminar la s 

‘senite ‘cuestion; saiiendo dei Cuartel Jencral e! dia 

1° dos dias antes a la instalation de la Juata 
de Gobierso, no :podia tracr poder en forma, ni 
instruccioaes para tratar con ella: por lo tanto, “si 

la autorizacien de que estoy investido para c 
el referido Sr. Gran Moeriscal, no se 
per bastante para la Junta, con las instrecciones 

que traizo; pudo haberse considerado ésa deteni= 

damente desde un principio, y seme habrian ahor- 
rado naolestias, y sobre todo la pérdida de tiem= 
po que es lo-mas ‘sensibie. 

Conctuiré, pues, pidiendo 2 sitva has 
cer presente 2 lo Junta el pre timiento 
qte me gaeda de no haber podido ni contcren- 
ciar con el Sr. Coronet Comsionado @ falta del 
mencionade requisita, y supiicarle que en ateas 
cien 4 ‘no quecar esperanga de que mi perma- 
nencia er este punto pueda yatener objeto al pro- 

posito que me -traj», se sitva dar orden para que 
pot quien corresponda se me expida el pasap: ; 
respectivo para retirarme; el cual ruego a Us, 
se ‘interese cn que me sea ‘remitido esta noche, 6 
tanana a primera hora a fin de yy’ sauiendo antes 

del medio dia, pueda cfectuar ia jornida «?.me he 
propuesto, pues de lo contrario vendvia a impor- 
tarme un dia mas de demora. 

Aprovechando esta oportunidad, oftezco 4 US, 
los sentimientos dela mayor considgracion ‘con quo 

soy de US. su muy atento seguro servidor. 
Julia Wlontes, 
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Repirblica Peruanz—Secretaria Jeneral de la-Jun= 

ta de Gobierno Provisorio de los departa- 
mentos Libree—Tucne @ 14 de Setie mbre de 
1843. 

“Al Benemétito Sr. Coronel D. Julio Montes. 

: Sr. C. He elevado al conocimiento de S. E, 
Ja Junta de Gobierno Provisorio la apreciable co- 
municacion de US. que me fué entregada a las 
once de la neshe del dia de ayer, Impuesta de 
su contenido me erdena decir a US: que le és 
harto sensible ver los obstacelos que se presen- 
tan para arribar a ‘la consecacion de la paz, q” 
es el obj to de sas anhelos. Ya el Senor Coro- 
‘nel Cisneros habia anunciatlo a la Junta ‘los in- 
convenientes que frestian la iniciacion de ‘un cons 
venio, Esta circunstancia aflije vivamente a 5. Ky 
que con dowr ve projongarse los inaies que sus 
fre la Republica, desde que fué destituido el Go+ 
bierno Nacionul. 

f.. Janta, esta vivamente penetrada de los no- 
bles descos que animan a Us. por concerrié a la 
pacificacion del pais; pero el Sr. Jeneral Casti 
lio al omisiwnar a US. para tratat debid darle 
la autovizacion bastante pira Henar este impor- 
Tante objeto: pues de sta manera se probaria pos 
Sitivameute que hay animo verdadeto p: Ne- 
gar a ia paz, ta observancia de formulas 
es el mas seguro garante del cumplimiento de lo 
que se pactu; si ciias se desatienden desde un 
Principio, ya que no se preda asegurat su infrac- 
Clot, al Menos hacen inducciones naturales que re- 
sienten su seguridad; y fuese que Us. viniese co- 
Misionado para tratar con 8. 8. I. el Gran Ma- 
riscal B. Domingo Nicto, 6 cen otra autoridad 
aungde fucse suvalterna, era indispensable el po- 
der de que Us. carece para la validez de lo q’ 
pactare. 

Coavencida la Janta de Gobierno Provisorio 
de ésta verdad, ha procedido con toda la formas 
lidad que probara al mundo entero que quiere 
realmente ia paz, y que por st parte ha pueste 
en ejercicio os medios de alcanzarla, Noes pues 
ella la que Nevata nunca la incuipacion de ha- 
ber presentady obstacalos para un Convenio, cuane 
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do en €] mismo campo de batalla ha dado mues- 
tras inequivocas de sus intenciones pacificas. Le. 
jos Ge haber de su parte motivos que las hayan 
aiterad’, s€ propone allanar los inconvenientes q? 
ui presente las irustrany y es por sto que eSpe- 

ra que $s! Ub. esta ammado de iguules deseos, 
demore s8 regreso por los cinco dias dnicos que 
seran suficientes para que US. pida al Sr. Jene- 
ral Castiilo los ducumentos de que carece, que- 

Gando a cargo del pr, Coronel Cisneros propor- 
cionar a Us. sin gravamen al,uno la persona que 
conduzca sus COMUAICaciones—Cinco dias consa- 

gradus, 0 si se quicre sacrificados, en favor de la 

pus, ed uiy pequena otrenda ante los inmensos 
bien s que eva peede producir; y quiza seran los 
pufiicutes pata Gar al Pera la tranquilidad de 

que se hails privado. La fuerza de esta refle- 

xion persuade & la Junta de que US. no se ne- 
gara a prestar a ja Patria este medio de aliviar 

sus males, y es por ella que reserva hasta saber 

Ja itima determinacion de US. dar la Orden para 
que se le expida el pasaporte que exige. 

Con espresiones de consideracion tengo el] ho- 

nor de suscrinieme de Us. muy atento y oljse- 
Cucate Servidor. c 

  

   
   

José Chifoco Rivero, 

Reptiblica Pertanu—Humo Setiembre 14 ‘de 1843, 

AlSr. SecretarioJeneral de la 3 

Junta de Gobierno Provisorio. 

Sr. S.—Con la mayor complatencia he side 
instrnido por la estimable comunicacion de US. 

de hoy, de las efi¢aces manitestaciones que 4 nom- 

bre de la Junta de Gobierno Provisorio, se sirve 
Us. hacerme sobre el sentimiento que le ocasie- 
nan los ebsticules presentados para arribar 4 la 
consecucion dé la paz pot no traer yo la auto- 
rizacion ‘Nhecesaria para trutar; sitviéndose indi- 
carme ala vez el medio que podria adoptar para 
allanarlos. 

Me dice US. igualmente que el benemérito 
Sr. Jeneral en Jefe D. Fermin Castillo al comi- 
sionarme pata tratar, debid datme autorizacion 
bastante para llenar el objeto... En mi comunica+ 
cion anterior hé hecho presente 4 US. las cau- 
sas que han motivado la carencia de poder espe- 
cial para representar en la transacion que la Jan- 

ta desea estipalar: repetitlo es inoficioso, pero si 
anadiré, pata © ayor claridad de lo espaesto y que 
se desyanezcan las dadas 6 interpretaciones 4 que 
‘solo el deseo dé la paz creo haya podido dar 1a- 
jgor, que por la simple lectura de la comauni- 

cacion que el benem=rito Sr. Jeneral Castillo di- 
yijio al Titmo. Sr. Gran Mariscal D. Dominga 
Nieto sobre m venida, se ve claramente que ha 
‘sido para hablar y acordar con. el referido Sr. 

‘Gran Mariscal el modo de terminar la presente 

guerra esto mismo le éspuse en mi nota oficial 
al dirijirle dicha comunicacion desde Simegua; y 
aunque por mis cartas particulares me hubiese 
estendido 4 algo mas fae en virtud de las tacul- 

tades y prevenciones verbales que al efecto re= 

cibi al despedirme del precitado St. Jeneral Cas- 
Ello, segun cuidé de manifestarselo al mismo Sp, 
Gran Miriscal en la noche del dia siguiente al 
de mi ilegada A este punto; es decir la_vispera 
We habetseme presentado el Sr. Coronel Cisneros. 
Esto es todo lo que hay en el particular: para 
ello se me han dado por escrito las instraccio- 
nes respectivas, y como dije en mi nota al Sr. 
Gran Mariscal, s¢ me acordé tambien la auto- 
pizacion competente; autorizacion que tengo en mi 
poder y q’ he manifestado a S. S. igualmente q’ al 
gr Coronel Cisneros. De dichos documentos oficia- 
les, q’es lo q’ debe estarse, ni de mi comitiva qué 

solo es la de unayudante, nadie podra colejir q’ 
el Sr. Jenet'al Castilo me haya enviado para tra- 
ter es decit para arreglar difinitivamente un tra- 
tado, hi menos que yo haya presentadome con tal 
caracter. Es pues sensible que siendo asi, se ha- 
gan al Sr. Jeneral Castillo inculpaciones a que 
ho es acreedor; y que, 6 por error de concepto, 
6 en fuerza de los sinceros deseos que se tengan 
para tratar, se estrane y se le culpe dé que nd 
me haya conferido la autorizacion, conforme a de- 
recho para tsl28 casos: en nada ha faltado, y a 
mi tampoto me quedaba otra cosa que hacer des- 
ues del resultado de la éntre-vista con el Sr. 
Soronel Cisneros, que retirarme como lo solici- 

te en mi nota de ayer. 
No obstante, contrayendome 41! Ultima pars 

te de la comunicacion a que contesto, y bier con- 

vencido de que si en la Junta hay los deseos ve- 

ridicos que US, me manifiesta por la paz,no los 
tiene menos el Sr. Jeneral en Jefe del ejército y 
la Reptiblica toda; deseose de contribuir a su con- 
secucion puesto que para esta importante obra es 
que se me ha comisionado y he venido hasta es- 

te panto, resuelyo adoptat el medio que US. me 
propone, dirijiéndome al referido Sr. Jeneral en 
Jefe, no solo en solicitud de la respectiva autori- 

gacion, sino de los demas medios que faciliten 
cualesquiera obsticulos que en la negociacion po- 

dian presentarse: por lo que he alcanzado a tras- 
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a Jucir, las proposiciones G objetos qué pueden ser 
exijidos, quiza no esten en sis facaitades otorgar- 
los, y si en la politica de S, B.el Supremo Di- 
rector; y apareciendo el Sr, Jeneral en Jefe (si 
algo s¢ estipalase bajo tal coasepto) como Spon- 
sor, podria esta citcunstancia ocasionar tropiesos 
para la misma estipulacion, sin perjuicio de la 
desconfiaaza a qve habsia lugar soore la aproba- 
ccion de la attoridad suprema dé la Repdolica 4 
que deberia sujctarse el convenio; todo lo que me 
parese de necesidad evitar. 

Mi presencia en el Cuartel Jeneral debe es- 
traflarse: quiza me espongo a que esta condescen- 

sea reprobada padiendo haberse adoptido 
edio pata legar al mism fin, pero como 

Ja encuentro tacitamente comprendida en el Dyis- 

‘mo objeto y fin de mi comision; conto los inte- 
yeses que se vetsan son tan importantes y tat 
graves, me he vesvelto despues ic detenidas re- 
flecciones, 4 no dejat en pobiema los sinceros de- 
seos de 3 S. el Jeneral en Jefe por la cesacion 
de la guerra, y a dar tambien esta prueba por 
mi parte a la Junta, y ai-departamento todo de 
Jo interesado que me hallo en favor de tan gran. 
dioso objeto. 

Para el medio dia de mafana estarin listas 
mis comunicaciones, y podra ocurrir por ellas et 
extraordinario que deba conducirias. Entre-tan- 

ta reprodusgo a US. los sentimientos de atencion 
y respeto con que soy de US sua muy obsecuen- 
te seguro servidor.——Julio Montes, ” 

k 
Repiblica Periuana=Secretaria Jeneral de la Jun- 

ta de Gobierno Provisoris de los deharta? 
mentos Libres=Circular & los SS. Azentea 
y Consules acreditados cerca del Gobierno 
Constitucional de la Reptblica del Peri— 
Tucnag 15 de Setiemsre de 1843. 

    

  

    

  

   

  
  

  

Sr. —Tengo el hoot de inciuimalS....4 
‘el ndmero catorce del’ “Fenix qué contiene 
los documentos que ohiniftest la nueva or- 
ganizacion que ha tomado el ema Guberna- 
tivo de los departamentos Litres, Por ellos sé 
instraira el S..... de que S. E. la Janta de 
Gobierno Provisotio no tiene otro objeto que el 
de restablecer el sistema Coastitucional, que con- 

tra ef voto coman de los pueblos del Perd ha si- 
do sostituido por una administracion arbittaria, in- 
trusa, odiada por la jeneralidad de los ciddadan)s 
y condenada a caet al impalso de la opinion pabli- 

ca. Bs grato asegutar al 3.... para que ltezue 
al conocimiento del Gobierno que representa, q 
la Janta Gat tablecer el drden Coas- 
titucional, tiene su principal mira én miaotener 

y estrechar mas sdlida: te las relaciones d+ 
amistad y buends oficios que Ran snbsistido siem- 
pre entre el Gobierno legal y él dei S$... 

— Quiera él 35.... persiadirse qué én nae 
da serin a'teradas dichas relaciones, pues de pit- 
te de ». EB. ia Junta he recibids orden ma 
minante de manifestarlée que lejos de pe 
mas miflima accion qué tentiera 4 reiaj 
vinculos que la ligan al Gobiefno del 
ella se propone dar cor praeris positivas los 
testimonios mas Clasices de su decision potla con= 
servacion de !a amistad y buena intelijencia con 
todos los Gobiernos dé las niciones cultis. 

Al trasmitir los principios que obsetvaré 1a 
administracion constitucional ¢o4 respecto 4 $1 po- 
Iitica externa, me es satisfactorio suscribirme 

del S.... su may atento v odseca2ate servi dot 
José Chifpoco Rivero, 

: poe SA Uy 
Consulado de 8S Mugestad BrittnicasTacna Sé 

tiembre 18 dé 1843. 

Al Sr. D, José Chipoco Rivero Secretario 
Jeneral de la Junta de Godicrno Provisdrio, 

  

  

     

      

   

        

  

    

  

    

      

Sr.—El infrascrits Consul de S. M. B. ha 
tenido el honor de recibir la nota del 15 del cor- 
riente, del Sr. Secretario Jeneral dela Junta dé 
Gobierno provisorio de los departamentos Libres, 
acompanandole el ntimero 14 del ‘“Féniz’s y de- 

clarando que la Junta guberaativa estrecharia las 
relaciones dé amistad y buena armonia con el Go- 
bierno del que suscribe. Bl infrase aprove- 
chara de la primera od¢asion para poner én co- 
nocimiento del Gobierno de $3. M. B. los senti- 
Micntos amistosos, con que esti animida S, B, 
Ya Junta Gubernativa, Gon éste motive, él que 

suscribe tiene el honof de ofrecer al S*. Mécre- 
tarie Jeneral los sentimientos dé com ideracion y 
respeto con que s€ suscribe—Su_atento obsecucn- 
te Servidor, Hugo Wilson. 

   

    

Consulado de Chile en Arica—Tucna Setiemsre 
17 de 1843. 

Al Sr. Secretario Jeneral de la 
Junta de Gobierno Provisorio 
de los departamentos Libres. 

Sr, S,—Ei que subscribe Cénsul de Chile 

  

  

residente en esta Ciudad, ha tecibido la noty 
fecha 15 del actual y el ndmero i4 del “Fénix” 
que cl Sr. Secretario a quien tiene el honor d 
dirijirse, se ha servido remitirle con el objeto ag 
instruirlo de la nueva organizacion que ha to ma- 
‘do el sistema gabernativo de los départamentss 
Libres. Sl infrascrito se ura an dever en aproe 
vechar la primera oportanidad para inforavar a 
su Gobierno de los benévolos sentimiieatos acia 
€l manifestados por la Junta Gabernitiva, Y sas 
protestas de conservar ilésos fos estrechss vince: 
los que wien 4 los puevios del Pera cor tos dé 
Chile. Miéstras tanto me es satisfactorie salue 

‘dar al Seaor Secretario 4 quien se dirije con su 
mas’ atenta consideracion. P 

Ignacio Rey y Riesco. 
~ eee 

    

  

Republica Peruana—Comandancia Jenéral del de- 
frartamento Mog uegua.—Arica dseccemore 19 

de 1843, 

Al Sr. Secretatio de la Junta guber= 
natiyade los departamentes Livres, 

A las cinco de la tarde de hoy the ha 

sido altamenté honorifico y> sutisfactorio recivir vi 

parte que el beneménite, $e. Coronel Comandan- 

te Militar de la provincia de Varapaca D Car- 

los Lagomarsino me hi dirjd@ coa fecha del 14, 
y que tengo el honor de eievar orig-aal por el dig 
no organo de Us. al Sapremo couvcimiento de ta 

Junta gubernativa de los departamentos Libres, 
a finde que con sa padicacion se sepan en ei Pert 
yenelm yada todo los vergonzosos descalabros 

que diatiam 2 sufren los vilcs, eScapidos, y cobar - 

des satélites dei barbaro pretenwiente a Ja domi- 
nacion de un preblo capaz de recobrar y sostene* 
sus usurpados derechos, 3 

Seame permitide con Motivo tan plausible, 
llamar la at-ncion de li Junta sobre el televan- 
te méirito que hin contraido en esta véz coms 

en las anteriores, los hibitantes dé la provincia 

de mi origen, bajo la acertad: direccion de los 
Coroneles Laigontarsind é Igusin, que despies 
un ataque de dos horas provocado por Jos mari 
nos dei obscaro Dictador, y ejecutado por mar y¥ 

tierra han acreditado de una munéra la mis po- 
sitiva, que soa digaos dé Nuestros sactificios his- 
ta peifeccionar su tibertad con la instalacion del 
Congreso Gonstitucional, nd menos que de la aten- 

cion dé la Janta que espero les acordara en sit 
oportunidad ios premios € indemaisaciones & que 
se han hech»> acreedores. : 

Para satisfuccion de aquellos habitantes y dé 
las autoridades que con tante acierto han sabido 
aprovechar dé su entusiasmo, pido a estas noticia 
de los datos que los mariaos han hecho a los de 

Tqui jue én sus costosos edificios, a finde que ta Jun- 
tau proyea @las iademnisacivnes que coda tanta jasti- 
cia exije la naciente industria de aquel patriots 
y fico pueblo, que ha principiadd a déstruir eb 
ilusttado Gobierao del ovscufo soldado, que, pira 

mengia de la Nucion sé ha propaesto establecer 
un trono sobre la base de sangre, fuego, y des 
truscion que jam is preteadieron derramar con taa + 
ta profusion ios mas totories y encarmzados ene- 
migos, que atites de> ahora tuve esta infortuns- 
da Repablica. 

Si omitiera, atinque de paso, haceten esta 
oportunidad una lijera resena de los datos que a 
estos pueblos han hecho los matinds del usurpa- 
dor Vivanco, desde que los blo jucan, cometeria wna 

faita que perjudica la mejor de las causas, y me 
encargiria de inmensa responsabilidad, Sobre es- 
te puerto desde q? por falta de cuatro lanchas con 
tinuan bioqueandolo, habran hecho a lo menos cien- 
to cincuenta tiros de cafion que aunque no nos han 
siquiera herido un solo hombre, les danos inte ~ 
ridos 4 machos edificios pubiicos y de particula- 
res, particularmente a la Aduana han sido de gra 

vedad. Infelices menesterosos han perdido los Gni+ 
cos asilos en que cubrian su desnudea, y estos son 
los bienes que traé a los puebios del Perd el G>- 
bierno mas espurio; Mas ominoso, mas insolente, 
que con él ropaje de una ilustracion qué de- 
canta y nunca poseé ha podido erigirse de 23 
anos 4 @sta parte. Ha mi opinion el positivo plan 
de Vivanco és, locupietarse 4 costa del extermi- 
nio de las provincias del hereico departaments Mo- 
quegur que Hard desapatedet a aquel ridicalo ti- 
ranuelo, 6 sucumbira a la vez que él, antes qne 
obedecer sus caprichds y su despotism. 

Dios guarde 4 US.—+Rarhon Castilla, 
— 

    

  
   

   

    

    

          

  

  

Repibuce Peruana,=Comandancia militar de Ia 
frovincia—Iguigue Setiembre 14 de 1843. 

Al B. Sr. Jenetal C. J. dei Departamento. 

Sr J — B) 11del corriente fon ies en este puers 
to com» alas cuatro de la tarde la barca dé 
guerra ‘Limeia” colocandose en tinea con la go> 
ita d2 guerra “hibertad? que com> sabe Usa, se 
hiliaba tiemp> ha, en el bioqueo de él. Dasa 

esa Misa hora empez6 a Gadoadar a nusstrd
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niciow Que habia salido Ala pampa A sts ejer 
os doctrmates. A das ocho de la noche des 
adtecen de tres a caatro botes armad:s, Jos 

kicierow sobre la rivera en faego muy vive 
i ejidos con el de los baques que 

con tnterrupsien de minwtos dispafaren anos caan= 
tos citoazos. La guataicion, toda, permanecid 

profando sitencio apostada ca ios diferentes 
tox qué evade necesidad guardatios, esperane 

108 matineros del Lx-coronel Vivanco se 
csmMasea a tird de fasil, A las diez de la no- 

che seretitaton despucs de haber quemado indtil- 

mente sus Municiones, sin yee por nuesira parte 
se tes hubiese contestado con uno solo pot la dis= 
tartia en qwe sc pitsieren. El 12 muy tempra= 
no <dispusicron su desembarque, para lo cual la 
golcta y barca ve aproximaron a la playa del Co- 
litado distante amas de wna milla A sotavento 
dé ta poblacion. En efecto, desembarcaron co- 
yno ochenta hombres a cuya operacion, con inten- 
to ne se dés peso embaraze alguno por nuestra 

parte, y se les dajé acomodarse en ia posicion que 
buscaton, ‘Tan imego que la tomarony coloqué 
civcuenta infantes de la compania de la Guardia 
Nacional ¢¢ Patapaca patapetadcs en un cimien- 
wo de pated que se hallaba cerca de da orilla ds} 
ynar situado a nuestra izquierdas en el centro Ag 
en ja boca-calle que Ilamin de Juan Lema, una 
pieza de aitiletia servida por seis nacionales de 
Jos vecinos de Lqnique y aviquenos, y guardada 
por cdicz v_ ocho hombres del piquete de volun= 
tarios qac facron colecados a la derecha de es- 
tas y por nucstra derechay en la primera boca- 
‘calle qa¢ llaman de la Rancheria, otra pieza tam- 
Dicn scrvidla por sicte nacionales, protejida por 
neeve hombres de cavalleria, que, pocos momen- 
4os antes dei tiroten, se habia formado entresa- 
ccandolos del piquete de vevuntarios. La posicion 
‘ocupada por los encmigos, dominaba nuestro cam- 
por sus gucriilas la tomaban desde le ovilla del 
mar por unas tomadas hacia una cruz que se ha 

  

  

  

    

  

    

    

  

  

Jia at Sud caus terreno superior al panteon, . 

  

protgjidas por las baterias de los dos buques de 
Guerra, y de un pedrero que desembarcaron. Ea 
‘este estado nuestras piezas de artilieria fueron las 
primeras quefompicron el tucgo, comenzando los 
enemigos 105 seyos, iIncesartemente; ya de los bu- 
ques de gucrra wha veces con vala rasa y otras 
con metrailay ya con el pedrero, y ya con st 
infanteria, cuyes fuegos cragioan-todo navstro fren- 
te Nucstra infanteria y piquete de cabalicria per- 
Muecicron CON waa Caime inaiterable descansan- 
dy sobre sts armas, @speraaio que los enemigos 
2 avangasen sobre la poblacion .poryue as: iorn- 
dicaron sus movurientos; pues una parte de sa 
fuerza se avanzd ca dos pelotones, una posesio- 
nandosé dei :panteon, y ‘otra dirijiéudose por ila 
ovilia del mar, con ei objeto sin duda de pene- 
rar los flancos derecho € izquierdo de ella: pero 
ambos-se Tetirvon -replegandose ala fuerza prin- 
‘cipal -estapiecida en sus primeras Posiciones, tan 
Juego que al .primero se Je puso una guerrilla de 
Ocho hombres del piquete de veluntarios; y al 
*etvo cuando le -salid ai eucuentro otra de la com- 
puna nacionales de Larapaca, Ei resultado de 
‘dos horas de fuego de canon.a metralla y bala 
que empead desde las dos y media de Ja tarde 
‘Rasta ias cuatro y media, langando por las bate- 
Yias de iOs bujues de guerra, no faé otro que, 

‘el haber destruido una porcion de casitas de la 
vaucaeria, y ¢l habernos herido de un-tiro de 
‘mctralia al cabo 1.° Mariano Fiores y al solda- 
‘do Pedro Carrance del piguete de artilleria de 
‘Nacionales, siendo de gravedad la herida del-re- 
ferido cabo. ; 

Como los enemigos se -presentaron tan ufa- 
Mos a apoderarse dei pucrto a viva fuerza; se 
‘ereyO que su retivaday desaparecimiento sudito, 
Rubiese side efecte de una nueva combinacion de 
atayuc, 6 para emprender un segundo em Uys 
Ho sucedid asiz sino que sa movimiencn faé un 
Teembarque tan intempestivo como violento, que 
‘dejo Yuriadas jas esperanzas que habiamos con- 
‘ccindo de obtener un-triunfo Gompicto sobre las 
fucrzas terrestres, 

A las-ocho de la noche el Si. Coronel Sub- 
prefecto de ia provincia B. dJosé Feiix iguain 
‘COndujO Una -piezaa ja inmediacion de los buques 
‘de guerra sy tes dispard cuatro catenazos que ios 
ebligd a saur de la playa dei, Colarado A situar- 
Sc en su .primerfondeadero, Segun Jo que se ha 
‘estado vicnds deMiérra, la barca de-gadnra ‘Lie 
moni” se halla actuaimente reparando ‘as averias 
que ha sufiido y que Parecen ser de alguna con- 
fd vaciou, 48> inespiicablé la serenidad y sangre 
fria con que se mamifestaren ‘tanto los oficia- 
les y tropa de la Guardia Nacional de Tarapa- 
Ca, Gumo dos oficiales y tropa de infanteria, ar- 
tileria y piquets de cabaileria de voluntarios, 
Para conocimiento, de Usa relaciono a ios SS. 
detes y oticiaies que concatpieroa al campo en la 
tarde del 12 y son los siguientes. 

    

              

Coronel dé caballeria de ej 4rcitoV. Carlos La- 
* gomarsind-#Comandante militar de la provincia. 
di. de infanteria deid.—V. José Felix Igdain—Sud 

frefecto de id. 
Capitan graduada teniente de id.—D. Ambrosie 
Cortez—dyudente de la comundancia militar, 

Comjratia dela guardia necional de Tarapacd. 
Capdtan—D, duan Cancio Loayza. 
Lentente—D. Manuel Fueate, 
dd.—, Manuel Davila. 
fi.=D. M nuci Carpio, 

Teniente graduado giferer de infanteria de ejér= 
c#o—D, Kstanisiao Nacarino, 

Guarda del resgkardo de Iquigue—D. Pedro La- 
vayen 

Piguete de infteria de voluntarios. 
Alferce de cubulieria de ejercito+D. Juan Bena- 

vides. 

4 de id, porte estanderte—D, Vicente Landacta, 

    

Pignete de caballeria he voluntarios. 
Ayrdunte mayor de cahilleria de eercitomTe- 
niente=D Francisco Pereyia 

Teniente de id. id.=D Facunio Rojas, 
A mas de les individtos arriba espresados 

se hin hecho dignos de especial tecdmendaciok 
€] tenicate administradot accidental de este puei- 
to D Isidoro, Marquez y et faarda B. Tore Ze- 
Vvailos, y otros individuos de su resguarde por sus 
servicios prestados antes, y en la tarde del 12: 
asi tambien machos vecinos del iugai que por no 
ser difuso no trag) a la anterior relacioh. Ha 
sidJ muy admitabie y tal cl enttsiasmo de mn- 
chas ipageres de la poblacion, que algnnas de 
ellas arrastraron wha de nue€stras Ppiezas de arti- 
Heria hasta colocirla frente del ehemigo, en oca- 
‘sion que estos se estaban piresentando en sus po- 
siciones. Me es harto sensible comunicar A ae 

    

  

  

que ha sido aha fatalidad para‘esta guarnicion no, 
   haber tenido la oportunidad de escarmentar a los 

marinos directofiales, cuya cobardia burlé este 
propdsite: sus dos buques de gaérra permanecen 
en-la bahia tuera del alcance de ‘tivo de canon. 
!Qaiera el Cielo que otra vex ‘interten ctiro igual 
desembaiyue, o cn mayor nimero para hacerle’s 
conocer lo que phedeh los pueblos cuando se ar- 
main en defensa de sus detechos.=Dios gaarde 4 
USa—sr, JeneralCarlos Lugomarsino, 

    

  
  

Secrétariz Jeneral dela Junta de Gobierno firo- 
visorio de los departamentos Libres TLucna 
@ 20 de Setiembre de 1843, 

   Al Benemérito Sr. Jonetal Camandante 
Jenerai dei Departamento Maes : 

Sr. J=He elevado al ‘conocimiento de 8. EB. 
la Janta dé Gobierno provisorio de los departa- 
mentos Libres ‘él parte dado ‘por el B. ‘St. “Co- 
ronel Comandante Militar de la Provincia de Ta- 
rapica BD. Carlos L.gomarsino, que US. se ha 
servido fremitir ‘inclase en ‘a apreciable mota de 
19 del presente mes. 

Me ¢s satisfactorio anunciar A US. qteS.1. ha 
Visto coh gran compiacencia el heroico compor- 
‘tamiento de ‘los $3, defes, oficiales y ‘tropa que 
en el puerto de Tyuiqae, han probado A los solda- 
dos del Director que en todas ‘los pantos del de- 
partamento estan los ‘ciutadanos resue’tos A de- 

‘fender sus derechos, sash mares y sa dignidad; 
sin permitir Jamis, que la ‘tirania se envanezca 
‘con la adquicision de ningian ventija sobre los 
pueblos verdadcramente libres y decididos 4 pe- 
recer antes que ser esclavos. El sticéso del 14 
del actual @s Ja coftestacioh mis concluyente q’ 
se pucde dar al tirand dela popaiaridad d2ia causa 
‘que defiende ¢l departamento; pnes él acredita q? 
tolosy cada anode los ciudadanos tiene interes 
ea manifestar que rechaza la arbitrariedad de un 

hombre, que ha osado sostituir sis caprichos & 
las instititciones que los pueblos veheran y sa 
ben defender, 

S. EB no diuda que se repetirin fhitevos ac- 
‘tos d= heroismo, y que 4ellos debera la Patria 
e! completo restablecimiento del érdeh constita- 
cional, Entéaces los hijos de Tarapacd y los 
defensores del pueitto de Tqaiqhe sentitin en su 
pleaitiad noble satisfacion de habe colaborado 
por la Sioria dela Nacion, y sta se hata tn de- 
ber de justicia premiar los servicios de los bue- 
nos pitriotas € indemnizai sas pérdidas. : 

La Janta de Gobierno se Congratula con US. 
por haderle tocalo la gloria de presidif lds esfaer- 
Zs espontaneos de los puehlos q’ saben defender sit 
Nbertad, y oportiinamente acordara las gracias, 
honores ¥ dist ncidtes 4 que sé haa hecho acice= 
dores los defensores de dquiqae. , 

De 6rden de $B. la Juata Gubetnativa lo 
digo a US. para su intelijencia y satisfaccion 
Dios guatdé aUS.S. J.—José ‘Chiffoco Rivero, 

a 
Exelentisima Innta de Gobierno del departamen- 

‘to Libre, 

  

  

  

  

    
     

      

Pedro Herencia, Stb-teviente de infanteria 
de Ejército que fue del Batallon Cuzso, y ac- 
tualmente arrestad> en el principal del Batailon 
“Tacna” ahte VIS. coh mi mayor Tespeto pa- 
tezco y dizot que de fesultas de la dertota q’ 
safrid mi cuerpo en el campo de *'3an Agus- 

tin de Pachia” él 29, Asi préximo pasado, fat 
Prisioneto por las tropas itélens mas de la Cons- 
titacion, ¥ de las Leyest aunqhe mi corazon re- 
pagnaba, él partido que segiia, y mucho mas des- 
de que vi la heroica resoiucion de éste depar- 
tamento pdr sepirarse del Gbicrao del Teneral 
Vivanco, peto las leyes militares y 4a sibordina 
cion a mis Isfes nme teniaa dd 4 contingar és- 
te servicio contra mis sentiniientos, 

Bi deséhlace de Pachia ha justificado al mun- 
do entero la justicia de la causa que el depar- 
tamento ha iniciado, y yo acabo de ¢Convencer- 
me que es la vetdadeta. Quitro poés tener 1a 
gloria de ayadirla coh mis esfacraos, yen este 
concepto me dirijo 4 VIS pata que si lo tiene 
a bien se me destine 4 cualesquiera de los cuer- 
pos de éste departamento ‘en donde protesto ba- 
jo de mi palabra de honor prestar mis servicios 
en el modo y fotma%que VE.! lo quiera, y estoy: 
‘cierto que mi cOadacti posterior solo seta jazga- 
da por ios hechos en defensa de la Constitacion— 
Pert tanto. 

A VE. pido y suplico que en mérito de la 
solemne protest: que hago de fidelidid enel sér-+ 
vicio, se digae acojer mi solicitul segan evo vé- 
dido, Is justicia q’ espero alcanzar y parta ello &a, 

Pedro Herencia, 

                        

oa & 7 ee eae 
Tacna @ 15 de Setiembre de 1843. 
    

Habiéndose admitido al setvicio, del Bjérci= 
to Consttacional 4 todos les que de buena fe 16 
han so icitado; y consecuent¢e el Gobierno con los 

principios que ha proclamado, y con su _constan- 

  

  
  

  

te anhelo de reunir en rededor sryo a todos los 
pertanos freconécese el empied que ha obtemdd 
21 y adniténse ios servicios q‘ ofrece 
prestar: al efecto pase. al Benemérito Sr. Jeneral 
Comandante Jeneaal del Departamento para que lo 

aé dei iodo mas conf-ime A sus aptitades-Lres 
rdabricas—Por drden de S. -E. 

José Chipocs Rivero. 
oc 
COR O*. 

Al Dids de Sibasth honor y gloriat 
‘Cantemos sa poder y sti bondad: 
Ai debil da la palma y la victoria; 

Ceonfande la aluvés y la maldad. 

  
    

    

    

Tu diste lez al vasto firmamento, 
Sa asiento al mando, su lindero al mar; 
Su trono al sol, sas alas diste al vicntog 

9s civios ves bajo tus pies tedar. 
Al Bios de Sabaoth honor y gloria! 

Ta diestra vierte ei aura y el rocio; 
‘Conduce el trueno, el rayo en ‘tempestad: 
Da pompa a Mayo, y mieses ai estio 
Kiqueza aA Octubre, a kercro magestad, 

Al Dios de Sabdacth honor y gioria! 
- ae 

Sond tu acento: y descubriose el mundo. 
Tus obras ilenas de tu gioria estan: 
La tierra, el aire, el facgo, él mar -profunde 
Augusta maestra de ‘tu cirencia dan. 

Ai Dios de Sabdaoth honor y gloria! 
  

Cual fuerte cedro enctimbrase el potente: 
Su aitiva cima al cielo toca ya: 
Igual a ti proclamase ‘insolente; 
Moviste el labio... gen donde, en donde esta? 

Al Bios de Sabacth honor y gloria! 
  

Estalla y craje un polo y otro pole 
“Al dar-el Angel la postrer sefials 
Quedé el sepuicro despobiado y solos 
Revivié el poivo y se tomo inmortal. 

Ai Dios de Sabacth honor y gtovia! 

     Tehovat...Jchovi!...los cielos se estremeceng 
‘Cercado esta de fucgo y magestad: 
Mii sigios, mil a ua sopio desaparecen., 
bi tiempo fuc; nacid ja eternidad, 

  

  

Al Dios de Sabaoth honor y gloria! 
‘Cantemos su poder y su bondad: 
Al débil da la paima y. la victorias 
‘Confunde la aitives y la madad. 

‘(Martinez de La-Rosa) 
gee nae 4 

Los prrisioneros de Pachia al pueblo Tucneno 

Nada ‘es mas grate avel corazon ‘del ‘hhombre. 

‘que-pubticar ses scentimientos de gratitad ante el 
mundo todo, ‘cuando en la adversidad, es benefi- 
Ciad> por sus semejantes, a este ucto de justicia 
nos ha impelido la noble, yjenerosa conducta del 

ilustre vecindario de esta Ciudad, cuyo heroismo 
‘y virtudes en las sehoras exeden a las esparta- 
nas, jes barones a los antiguos Romanos, Este 
Panegirico que tributamos a las gracias=4 la fi- 
lantropia, y al ‘honor nos seria vituperado, si nues- 
tra sion no hos dispensara la franqueéza de es- 
presario, pues componemos la familia Peruana, fa- 
milia que honra ‘ei pur blo Tacneno, 

Desde ‘que‘el bado n s hizo pri heros ‘el 29 
del pasado, no ha ‘transcurride wa sola hora en chez 

y siete dias, sin recibir mil obsequios de ‘todo jé- 
Beto, los que ‘al adm tires enmudeciendo de gszo 
y de un 'rébor nat ai, apenas nuestt. semblantes 
han podido décefrar la prreza ‘con ‘que les, reco- 
nociamos, pareza con la que je rogamos favore- 

Cidos Nos Crean Sas Mas apxcionados compatrictas, 

Mantel Vi'aurre. Pascual Arubena, y acmas 
‘Oficiiles frrisioneros. 

      

  

    

  

aL UR BRN Le Se 
  

‘Tenemos Ja ‘satisfaccion de poner en cono- 
Cimiento del pdbiicd la comunteacion que ha pa- 

sado el benemérito Sr. Coronel Comandante Mi- 
jitar de Ta ci D Carlos Lagomarsino, avi- 
sandy haber avtladd el intento de los soidados del 

Director, que se iban de tomar el puerto de 
Iquiqne, y de aba ‘el clamor de libertad que 
ha ae en el departam-nto Moquegua. Ya 
esperimentan los esciavos de la tirania qae no es 
facil engaftar & los pueblos sobre sus verdaderos 
inteteses; ya palpan que los ciudadanos armados 
saben defender sits derechos, y ‘combatir por la 
libertad. Con vergiienéa y confusion se ven obli- 
gados A confesar que la resistencia a la tirania 
es fiutd del onvencimiento cn due se ‘hallan los 
cindadanos dé que €! poder emana del pucblo y 
no del ‘ejército. No podran decir ya que cuatro 
ilttsés son los promovedsres de los ‘movimientos 
del departarhento. Los hechos hablan y les gri- 
tah que ‘cada ciid@adano ha jurado ‘morir -porsu 
libertads que la union de sentimientos ha unifor- 
‘mado 1a opinion: que dentro de pocos dias el cla- 
Thor sera universal, y que entétices la 'tirania aho- 
‘Sard sus impoterites esfuerzos para permanecer 
‘un momento mas. Los viles ¢sclavos del Direc-= 
tor, que han oividado el magico p der de las ins= 
‘tituciones Hierales veran burladas ‘sts ‘esperans 
‘zas del ‘triunfo de una thonarqdia absoluta sobre 
las ruinas de la Reptiblica, ba wenda que le 
Ciega ‘cdera entinces de los ojos, y veran que eb 
Arbol de la libertad ‘esta tan atraigado, que es for- 
Zoso destruir a todos los Pertahos para que pue* 
da tener lugar €1 absolutismo, 

   

   

      

  

    

  

IMPRENTA Dib GOBIERNO POR ANDRES PREIRB. 
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